

*Диакон Павел Петручук,
магистрант 2 курса Минской духовной академии*

Тема воскресения в 15 главе Первого послания апостола Павла к Коринфянам

Воскресение Христово с древних времен понималось Церковью как важнейшее событие. Апостол Павел пишет: «А если Христос не воскрес, то и проповедь наша тщетна, тщетна и вера наша» (1 Кор. 15:14).

Учение о воскресении мертвых стоит в тесной связи с остальными истинами христианской веры, ведь оно является христианской надежды. В Новом Завете мы можем найти достаточно мест, говорящих о воскресении, благодаря которым мы можем сказать, каким будет этот акт божественного всемогущества для человека и всего мира.

Но, прежде чем перейти к этой теме, кратко затронем общинное значение термина *воскресение* в Священном Писании.

Понятие *воскресение* в Священном Писании передается такими словами, как *ἐγείρειν*, *ἀνάστασις*, *ἐγέρσις*, *ἀναστῆναι*, которые заключают в себе смысл восстания – с места или от сна. Для понятия восстания из мертвых как у греков, так и у большинства священных писателей, прибавляется или указание субъекта *νεχροί*, или слова, указывающие объект действия – *νεχρῶν*, *ἐχ νεχρῶν*. Особенно часто в посланиях апостола Павла данные выражения употребляются без пояснений. Примером этому служат выражения *ἐγέρσις* и, особенно, *ἀνάστασις*, которое получило значение специального выражения будущего восстания мертвых¹.

LABORATORIUM BIBLICUM, 8, 2020

¹ *Смирнов С.* Филологические замечания о языке новозаветном в сличении с классическим при чтении Послания апостола Павла к

В 15 главе Первого послания к Коринфянам тема воскресения выходит на первый план. Здесь апостол Павел обращает все свое внимание на учение о воскресении. Вопрос, на который отвечает апостол Павел, не сформулирован до 12-го стиха. Апостол сообщает нам там, что некоторые из коринфян говорили, что «нет воскресения мертвых». Когда мы рассмотрим текст, станет ясно, что они отрицали будущее телесное воскресение верующих. Апостол Павел очень ясно показывает в этой главе то, насколько важное значение для христианской веры имеет учение о воскресении. Его аргументация проходит в два этапа. В стихах 1–34 он демонстрирует реальность воскресения мертвых, в стихах 35–58 он объясняет то, как возможно телесное воскресение верующих.

Апостол Павел открывает обсуждение, напоминая коринфянам о Евангелии, которое он проповедовал им, и в которое они уверовали (15:1). Другими словами, апостол Павел начинает свой спор с утверждения веры, с которой они согласны, и отсюда он переходит к необходимым последствиям этой веры. Павел излагает содержание своего послания в стихах 3–5, говоря: «Ибо я передал вам в первую очередь то, что я также получил: что Христос умер за наши грехи в соответствии с писаниями, что он был погребен, что он был воскрешен в третий день в соответствии с писаниями».

Смерть и воскресение Иисуса являются центром провозглашения апостол Павлом Евангелия. Именно посредством смерти и воскресения Христа преодолеваются два зла, введенные в мир во время грехопадения. Смерть Христа на кресте – это Божественное решение проблемы греха, а воскресение Христа из могилы – это Божественное решение проблемы смерти. Когда апостол Павел говорит, что «Христос умер за наши грехи», он намекает на Ис. 53:5-6, на язык заместительного искупления. Но когда Павел говорит, что Христос умер и воскрес «в соответствии со Свя-

Ефесянам. М.: Издательство Университетской типографии, 1873. С. 67.

ценными Писаниями», он имеет в виду нечто большее, чем исполнение отдельных текстов. Скорее, смерть и воскресение Христа являются кульминационным завершением всего ветхозаветного повествования¹. Это Евангелие, в которое верили коринфяне. Они исповедовали веру в смерть и воскресение Иисуса.

Сказав о вере в воскресение Христа, апостол Павел спрашивает: «как некоторые из вас могут говорить, что нет воскресения мертвых?» (15:12). Оставшаяся часть главы дает понять, что коринфяне отрицали идею будущего телесного воскресения². В этом они просто выражали верования древнего язычества, которое отрицало саму возможность телесного воскресения. В стихах 12–19 апостол Павел объясняет последствия такого отрицания: «если нет воскресения мертвых, то даже Христос не воскрес» (ст. 13). Здесь апостол Павел показывает противоречивость их убеждений. Они исповедуют веру в телесное воскресение Христа, в то же время отрицают возможность телесного воскресения, но их отрицание воскресения мертвых требует заключения, что Христос не воскрес. Их отрицание воскресения мертвых есть отрицание самого сердца христианства.

В стихах 13–19 апостол Павел подробно описывает последствия их отрицания воскресения мертвых. Если нет воскресения мертвых, то Христос не воскрес, и если Христос не воскрес, то проповедь Павла напрасна, и вера коринфян напрасна (ст. 14). Если нет воскресения мертвых, христиане лжесвидетельствуют против Бога, утверждая, что он воскресил Иисуса из мертвых (ст. 15). Если Христос не воскрес, то коринфяне все еще пребывают в своих грехах (ст. 16–17) и умершие лишены надежды (ст. 18). Если нет воскресения мертвых, то христиане – самые жалкие из людей за веру в заблуждение (ст. 19). Итак, апостол Павел

¹ *Thiselton Anthony C.* New international Greek Testament commentary. Grand Rapids, Michigan, 2013. P. 338.

² *Holleman Joost.* Resurrection and Parousia: A Traditio-Historical Study of Paul's Eschatology in 1 Corinthians 15. Leiden: Brill Academic Publishers, 1996. P. 40.

говорит коринфянам, что если их отрицание воскресения мертвых истинно, то христианство – бесполезная бессмыслица.

В стихах 20–28 апостол Павел немного меняет ход рассуждений, возвращаясь к точке согласия между собой и коринфянами. Он пишет: «Но ведь Христос воскрес из мертвых, первые плоды уснувших» (ст. 20). Слова «первые плоды» связаны с образом, взятым из сельского хозяйства, и подразумевают больше «плодов», и это указывает на связь между первыми плодами и оставшимся урожаем. Как объясняет, Холлман обозначение воскресшего Иисуса как первого плода уснувших (ст. 20) означает, что Иисус воскрес как первый представитель тех, кто будет воскрешен, иными словами, Воскресение Христа и будущее телесное воскресение народа Христа образуют «нерушимое единство».

Апостол Павел завершает этот раздел, опираясь на Пс. 110:1. Он пишет: «ибо он должен царствовать, пока не поставит всех врагов своих под ноги свои. Последний враг, которого нужно уничтожить, – это смерть». Затем апостол Павел цитирует Пс. 8:6, поскольку он предполагает подчинение всего Богу (ст. 27–28). Полное проявление Царства Божьего – это конечная цель Христа. Через Христа Бог побеждает каждого врага, чтобы его царствование могло утвердиться над всеми. Эсхатологическое значение воскресения не может быть яснее, чем в этом разделе Послания апостол Павла.

Причиной отрицания коринфянами воскресения мертвых было мировоззрение, которое не допускало идею телесного воскресения. Они могли подумать, что «воскресение» означает не что иное, как простое оживление трупа. Апостол Павел обращает свое внимание на этот вопрос в 15:35–49. Он пишет: «Но кто-нибудь спросит: как воскресают мертвые? С каким телом они приходят?» (ст. 35). Слово, переведенное как «тело», является греческим словом *σῶμα*. Апостол Павел использует этот термин по отношению к людям, чтобы говорить о физическом теле. Как объясняет Роберт Гандри, апостол Павел использует это

слово именно потому, что телесность воскресения занимает центральное место в его сотериологии¹.

Апостол Павел упрекает своего гипотетического вопрошателя (15:36), а затем использует сельскохозяйственную аналогию, чтобы проиллюстрировать непрерывность и разрыв между нынешним телом и воскресшим телом². Затем апостол описывает множество различных видов тел, созданных Богом: для людей, животных, птиц, рыб, небесных тел, земных тел, Солнца, Луны и звезд (ст. 38–41). Данный список апостол Павла напоминает один из рассказов о творении мира. Падение повлияло на все творение. Упоминая все аспекты Божьего творения в контексте обсуждения воскресения, апостол Павел может намекать на идею нового творения, когда все будет освобождено от последствий проклятия. Он продолжает: «так и с Воскресением мертвых. То, что посеяно, тленно; то, что вознесено, нетленно. Он посеян в бесчестье, он воскрес в славе. Она посеяна в слабости, она возвышена в силе. Это посеяно естественное тело; это поднято духовное тело. Если есть естественное тело, то есть и духовное тело» (15:42–44). Слова апостола Павла указывают как на непрерывность, так и на трансформацию. Непрерывность видится в том, что то же самое «Оно», которое посеяно, также поднимается. Трансформация видна в контрастах, которые Павел описывает так: тленное против нетленного; бесчестие против Славы; слабость против силы; естественное против духовного.

Использование апостолом Павлом слов «духовное тело» для описания воскресающего тела привело некоторых к отрицанию телесной природы воскресения мертвых, но сами слова не дают для этого основания. В стихе 44 апостол Павел говорит: «посеяно естественное тело (*soma psychikon*); поднято духовное тело (*soma pneumatikon*)».

¹ *Gundry Robert H.* Soma in Biblical Theology. Cambridge University Press, 1987. P. 169.

² *Райт Н. Т.* Воскресение Сына Божьего. М. : Издательство ББИ. 2011. С. 341.

Сказать, что тело Воскресения – это *soma pneumatikon*, не означает, что оно состоит из пневматической субстанции. Апостол Павел противопоставляет «естественное тело» (т. е. тело, одушевленное дыханием жизни, данным Адаму) и «духовное тело» (т. е. тело, одушевленное Святым Духом). Ричард Хейз предполагает, что перевод Иерусалимской Библии является, пожалуй, лучшим переводом этой фразы: «Когда она посеяна, она воплощает душу, когда она поднята, она воплощает дух. Если душа имеет свое собственное воплощение, то и дух имеет свое собственное воплощение»¹.

Далее апостол Павел говорит: «Так написано: Первый человек Адам стал живым существом»; последний Адам стал Животворящим Духом. Но не духовное прежде всего, а естественное, а затем духовное. Первый человек был с земли, человек праха; второй человек – с небес. Как был человек праха, так и те, которые от праха, и как человек неба, так и те, которые от неба. Точно так же, как мы носим образ человека праха, мы будем нести и образ человека неба» (15:45–49). Суть слов апостола Павла заключается в том, что как наше нынешнее тело подобно физическому телу Адама, так и наше будущее тело будет подобно телу Воскресения Иисуса. Итак, апостол Павел изображает Иисуса как того, кто открывает новое творение и новое человечество².

Также апостол Павел в 1 Кор. 15 связывает воскресение мертвых с триумфальной победой Бога над смертью как последним врагом (ст. 50–58). Апостол Павел повторяет то, что он уже сказал ранее, когда говорит, что «плоть и кровь не могут наследовать Царства Божьего, и нетленное не наследует нетленного» (ст. 50). Эти два положения находятся в синонимичном параллелизме и указывают на одну и ту же истину, а именно, что наши нынешние тела

¹ *Hays Richard B.* First Corinthians: Interpretation: A Bible Commentary for Teaching and Preaching. Westminster John Knox Press, 2011. P. 270.

² *Ridderbos Herman.* Paul: An Outline of His Theology. Michigan: WM. B. Eerdmans, 1975. P. 56.

должны быть преобразованы, чтобы участвовать в завершении царства. Павел пишет: «Вот! Я открою тебе тайну. Мы не все уснем, но все мы изменимся, в мгновение ока, у последней трубы. Ибо труба зазвучит, и мертвые воскреснут нетленными, и мы преобразимся. Ибо это брненное тело должно облечься в нетленное, и это смертное тело должно облечься в бессмертие» (ст. 51–53). Здесь Павел описывает то же самое событие, которое он описал в своем Первом послании к Фессалоникийцам (1 Фес. 4:13–18), – воскресение мертвых и преображение тех, кто еще жив во время Второго Пришествия Христа.

Таким образом, мы видим, что Воскресение Христа является центральным элементом Евангелия. Без этого смерть и погребение Христа стали бы неэффективными и неполными (Рим. 4:25; 1 Кор. 15:13–19). Христология претерпела бы серьезные изменения без Воскресения, что затем затронуло бы все христианское богословие.

Апостол Павел хорошо понимал, что Воскресение Христово настолько важно, что отвергать его – означает отвергать само учение Христа. Поэтому Павел заявляет: «А если Христос не воскрес, то и проповедь наша тщетна, тщетна и вера наша... Но Христос воскрес из мертвых» (1 Кор. 15:14, 20).

Воскресение Христа также представлено в Новом Завете как высший пример Божьей силы. Апостол Павел говорит, что Иисус Христос открылся сыном Божьим во власти своим воскресением из мертвых» (Рим. 1:4). В Еф. 1:19–20 он говорит, что Воскресение Христа было демонстрацией «неизмеримого величия Божьей силы».

Для апостола Павла Воскресение Христово является гарантом нашего собственного воскресения, потому что как в Адаме все умирают, так и во Христе все оживут, но каждый по своему порядку: «Христос – первородный, затем по пришествии Его – принадлежащие Христу» (1 Кор. 15:22–23; ср. Рим. 6:5). Подобно тому, как в Ветхом Завете первые плоды были первыми урожаями продолжающегося урожая и были посвящены Богу (Лев. 23:9–10). Итак, Христос, первый плод, является божественным залогом вос-

кресения благочестивых, которые умирают «во Христе» (1 Фес. 4:16).

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Библия. Священное Писание Ветхого и Нового Завета. М. : Издание Московской Патриархии, 1992. 1372 с.
2. *Райт Н. Т.* Воскресение Сына Божьего. М. : Издательство ББИ. 2011. 911 с.
3. *Смирнов С.* Филологические замечания о языке новозаветном в сличении с классическим при чтении Послания апостола Павла к Ефесянам. М. : Издательство Университетской типографии, 1873. 158 с.
4. *Gundry Robert H.* Soma in Biblical Theology. Cambridge University Press, 1987. 493 p.
5. *Hays Richard B.* First Corinthians: Interpretation: A Bible Commentary for Teaching and Preaching. Westminster John Knox Press, 2011. 320 p.
6. *Holleman Joost.* Resurrection and Parousia: A Tradition-Historical Study of Paul's Eschatology in 1 Corinthians 15. Leiden: Brill Academic Publishers, 1996. 233 p.
7. *Ridderbos Herman.* Paul: An Outline of His Theology. Michigan: WM. B. Eerdmans, 1975. 759 p.
8. *Thiselton Anthony C.* New international Greek Testament commentary. Grand Rapids, Michigan, 2013. 1485 p.